

THE VOICE 松柏之聲

非 賣 品

聖雅各福群會 出版

地址：香港灣仔石水渠街八十五號 電話：(八五二)二八三一 三二一五

St. James' Settlement, 85 Stone Nullah Lane, Wanchai, Hong Kong. Tel: (852)2831 3215

國際聯網 Internet: <http://www.thevoice.org.hk> 電子郵件 E-mail Address: thevoice@sjs.org.hk

★ 創刊於一九七六年一月，乃全球首份，最長壽兼全世界發行之長者華文讀物 ★

凡編號VS6530及以前的讀者，敬請盡速擲回續訂回條，多謝合作。



頭條

◆ 顏文雄博士

香港城市大學應用社會科學系
副教授及社會工作碩士課程主任

財政預算案

能 否

造福長者

每年春節過後的二月底，我們都期待著財政司公佈財政預算案。在人口老化加劇下，預算案能否對長者有進一步的關顧，「財神爺」能否在財政充裕的情況下，多公佈一些實惠性的紓緩措施扶助貧窮長者？

綜觀2014至2015年的預算案，雖然是增撥了六億六千萬在來年的安老服務經常開支，但是卻以改善以下四項安老服務及設施為主，實際派現金紓緩貧困長者生活的措施則不太多，難怪一般長者都普遍失望，而且那四項服務主要都是照顧體弱長者，包括：

- (一) 增加一千五百個「改善家居及社區照顧服務」名額；
- (二) 提高已經在私營安老院之「改善買位計劃」和「護養宿位買位計劃」的資助額；
- (三) 增加九百五十個資助安老院舍宿位，並試行向位於內地由香港非政府機構營運的安老院舍購買宿位，及
- (四) 將五十一間「長者活動中心」擴建為面積較大的「長者鄰舍中心」，加強對長者的支援和處理長者長期護理需要的評估和服務申請！

未能解貧老之急

為什麼預算案沒有「利是」派？為何長者的「生果金」無得加金額？為何沒有具體現金援助的紓緩措施給長者，尤其是貧窮長者？預算案公佈的那天，我和一群低收入及沒有收入的公公婆婆在一間長者活動中心觀看預算案的公佈，上述都是他們具體的關注及失望！

以往預算案都有採用經常性或一次性措施扶助市民，但是今年的預算案和長者有直接關係的，只是以往幾年都已經有的為公屋住戶代繳一個月租金及向領取綜緩、高齡津貼、

長者生活津貼及傷殘津貼的人士發放多一個月的綜緩標準金額，好像是每年預算案都已經慣做的方法；至於其他社團一直鼓吹的「護老照顧者津貼」、「長者牙科診症津貼」、「長者長期護理照顧」的融資安排則沒有任何公佈，我們希望來年度的預算案能夠帶來一些明確落實為長者尤以貧窮戶的生活改善紓緩措施，以協助他們

貧窮的方案，涉及二百五十億元的額外開支，所以他要在預算案中在財政資源上作出全面配合，儘快提供市民期待的服務，故公眾不能再期待預算案有太多的現金紓緩性措施去幫助長者改善生活，以達致「審慎理財」的重要性，「避免我們這一代的支出，成為下一代的負擔」！可是，今年的預算案亦公佈了香港的財政儲備在

長者力度不夠！

其實，香港自九七年回歸之後，特區政府在這十多年為長者的福利政策的改善措施，大多只是採用一次性或經常性紓緩措施扶助長者，欠缺任何長遠的「長者照顧福利政策」及「全面性的程序計劃 (PROGRAMME PLAN)」，以致長者服務及社會保障措施，比較零碎及欠缺相關配合連貫。例如，施政報告所公佈的低收入在職家庭津貼，是否能夠幫到貧窮戶的長者戶，但是他們多是獨居或是年紀大沒有工作的兩老家庭，長者生活津貼和高齡津貼可否合併起來去幫助長者貧窮改善生活，這些都是很基本的核心扶貧政策需要作全面考慮的社會政策。缺乏全面性的長者社會保障政策策劃文件，所以我們仍然要依靠供款金額低之「強制性公積金」，缺乏方向如何邁向世界銀行倡導的「多層次退休保障制度」。相比之下，香港特區在這方面的發展比起國內的養老保險多層次保障制度的確立，是落後的發展！

總結

財政預算案能否造福人群？除了為納稅人士及「打工仔」減稅及免稅額的提升外，我們希望能夠有具體的現金實惠措施去幫助長者，尤其是窮苦的公公婆婆，可惜今年公佈的措施，大都用在照顧弱老服務上，落實可以到長者手中的紓緩扶貧措施則不多！我們有否過於「審慎理財」，而未能為長者帶來進一步的福祉！在缺乏長遠福利及長期照顧保險方案下，財爺所說的「不信命運，但信機會」，是否欠缺改變的策劃及決心呢？在食物價極上升的生活壓力下，長者在這份預算案得益卻不多，窮困長者的生活負擔仍未能解決！

◆ 巧 竹

在食物上漲的通漲下生活！

財算乏長遠目標

財政司在今年的預算案曾提出，由於行政長官在預算案公佈前一個月，已經在「施政報告」公佈了多項扶貧安老助弱改善措施，尤其是有關「低收入在職家庭津貼」推行相對性

2014年3月11日為七千四百五十九億元，到明年3月底更會上升至七千五百五十億元，相當於本地生產總值百分之三十四或廿二個月的政府開支，對比「施政報告」中公佈用於扶貧安老的二百五十億元額外開支，香港是有充足的財政負擔能力。難怪有長者覺得我們的財政司比較「孤寒」、「保守」、「過份小心」、「關懷